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道明中學 111 學年度第一學期 國中部第 3次段考 二年級地理科試題 

※注意：1-30 題，一題 3分。31-35 題，一題 2分。範圍：L5+6 命題：施映綺老師 審題：鄭鈺憓老師 

1. 蘋果在臺灣主要種植在高山上，生產成本加上運費，往往要價不斐。然而日本東北的青森，在丘

陵地就能種植蘋果，且品種選擇也十分多樣，如富士蘋果、黃王蘋果等。若依照其成熟時間，亦

可分成 9月收成的早生品種、10月收成的中生品種、10月中後期收成的晚生品種。請問：日本與

臺灣生產蘋果的地點有所差異的主要原因為何？ 

(A)緯度高低 (B)距海遠近 (C)洋流流向 (D)季風吹拂。 

 

2. 傳統上日本人吃米飯壽司，韓國則稻麥兼作，中國華北居民麵食文化，此三地位置接近，但主要

的糧食作物卻不相同，這種差異與下列哪一要素關係最為密切？ 

   (A)降水量多寡 (B)人口密度 (C)季風風向 (D)緯度高低。 

 

3. 右圖是思翰地理科的期中報告，他提出一個論點，如圖所

示：日、韓兩國發展了「★」，吸引觀光客前往旅遊，創

造外匯收入，而透過資金的再投入，讓「★」特色更加發

揚光大。請問：根據思翰的報告，「★」最可能為下列何

者？ 

(A)文化產業 (B)高科技工業 (C)軍事國防工業  

(D)智慧型農業。 

 

4. 韓聯社報導：「南韓總統文在寅和北韓領導人金正恩於西元2018年4月在南北韓邊境〇〇會面，正

式開啟南北韓領導人會談日程。雙方領導人在軍事分界線會面尚屬首次，兩人在越過軍事分界線

後並合影留念。金正恩在會談開始前，於〇〇的和平之家留言簿中題詞，表示『新的歷史從現在

開始，和平時代站在新的起點』。」上文中的〇〇，最可能指的是下列哪一個地點？ 

(A)新義州 (B)板門店 (C)圖們江 (D)太白山。 

 

◎西元2020年，南韓從6月24日起，就斷斷續續下了長達數十天的雨，

這場遙不見停歇的降水，導致南韓境內各地淹水，多處地區發生大小規

模的土石流，甚至光州機場內的跑道，也因浸在雨水中過久，疑似排水

不利嚴重影響飛安，導致10多架航班被迫取消，且受災規模仍繼續擴大。 

 

5. 文中所述，造成南韓降水量如此之多的主要原因為何？  

(A) 熱對流旺盛 (B)低氣壓來襲 (C)冬季氣溫低 (D)滯留鋒停留。 

6. 由於降水如此之多，造成南韓多處土石流發生，若以半島脊梁山脈分布的

位置來看，圖中哪一個地區最靠近山脈位置，土石流可能會較為嚴重？  

(A) 甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
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7. 賞櫻是日本人春季的一大盛事，稱之為「花見(Hanami)」。每年3月起日本氣象廳就會開始做櫻花

綻放的日期預報，供民眾安排賞櫻活動時的參考。小丸子是個「花見」族，她聽友藏爺爺說：「賞

櫻一開始要先從九州，最後再到北海道去欣賞。」小丸子覺得困惑，為什麼櫻花是由南向北 

依序開放。這是受到何種因素影響所造成？ (A)緯度 (B)季風 (C)雨量 (D)洋流。 

 

8. 近日南韓於國際間興起了「改名風」，把象徵國家飲食文化特色之一的泡菜（Kimchi），正式定

名為漢字的「辛奇」，以取代漢語發音的「泡菜」，藉此與中國四川泡菜做出區別。下列何者是

南韓發展出上述飲食文化的關鍵因素？ 

(A) 受到漢文化傳播的影響 (B)山多平原少，糧食不足 (C)夏季潮濕，食物易發霉 

(D)冬季嚴寒不易種植蔬菜。 

 

9. 日本東京非營利團體「街ing本鄉」的Home Share計畫，媒合獨居長者與青年學子，鼓勵自有住宅 

的老人將閒置的房間以免費或便宜價格租給年輕人，讓同住屋簷下的年輕人陪伴孤獨老人，同時

老人也能照顧異鄉打拼的年輕人，體認自己並非只是需要他人照顧而已。下列哪張人口金字塔圖

最能反映上述的社會現象？ 

  

 

 

 

 

 

10. 小妤在臺灣Covid-19的疫情解封後，寒假到南韓的首爾市（37.3°N）及日本的新瀉市(37.5°N)旅遊。 

他查詢這兩地的一月均溫資料（如下表），發現這兩地的一月均溫有所差異，下列何者最可能是

造成此差異的原因？ 

 

 

 

 

(A) 首爾的海拔高度較高 (B)首爾受冷高氣壓影響較小 (C)新瀉的年降水量較多 (D)新瀉受海洋調 

節影響較大。 

 

11. 南韓的娛樂影視產業近幾年蓬勃發展，推出電影、電視劇進軍國際，舉辦釜山

影展鼓勵影劇業的發展，請問：韓國第二大城釜山位於右圖中何處？ 

(A) 甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

12. 南韓首爾梨泰院去年10月29日湧入10萬民眾慶祝萬聖節，卻發生嚴重推擠踩踏

事件，造成158人死亡、196人受傷，震驚全球。據悉，一名倖存的高中生因親

眼目睹2名好友斷氣，導致他走不出陰影，於12月12日輕生，南韓行政安全部決

定將他列為慘案罹難者，使這起悲劇的死亡人數增至159人。如右圖，請問： 

韓國首都首爾於圖中何處？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
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13. 日本學者藤田孝典提出「下流老人」指稱「收入低、存款不足與無人可依賴」的高齡長者，預估

目前日本約有600～700萬的「下流老人」，面對人口結構老化的社會，國家的經濟發展與相關因

應政策說明，何者為政府可能採取的措施？ 

(甲)開放全面二胎，鼓勵生育並給予育兒津貼 (乙)老人比例增加，工廠移回本國發展，增加工作

機會 (丙)鼓勵國民提早退休，提前發放國民退休金（丁）創新科技產業，如醫療發展遠距看診與

外骨骼輔具 (戊)推出無人商店，推行自動化機器服務系統 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙戊 (D)丁戊。 

 

14. 隨著韓劇的風靡，「韓流」已在臺灣形成一股旋風。以下韓劇劇情中之場景，何者並非與當地的

氣候因素相關？(A)《孤單又燦爛的神－鬼怪》：男主角時常穿著溫暖的高領毛衣。 (B)《哲仁皇

后》：男女主角在皇宮席地而坐。(C)《來自星星的你》：女主角喜歡吃炸雞配啤酒。(D)《百年

新娘》：男女主角一起吃地瓜配泡菜。 

15. 南韓前總統朴槿惠因為收受三星(Samsung)高階主管李在鎔的賄賂，在2021年初被判處20年有期徒

刑。儘管她在2021年底獲得特赦，仍反映出該國政商關係密切，甚至經常傳出違法行為的現象。

上述事件主要與該國政府以何種企業為經濟發展主力最相關？ 

(A) 跨國企業 (B)中小企業 (C)大型財團 (D)國營企業。 

 

◎右圖為日本空間分布圖： 

16. 圖中①~⑥依序由東向西排列，代表日本各大工

業區。請問從工業區分布多濱臨乙海域，就此判

斷日本工業區的區位為下列何者？ 

(A)動力 (B)交通 (C)原料 (D)政策。 

17. 圖中的 A~D 代表日本群島中的四大島，2020 

年日本賞楓時間預測在 10/21~12/10 之間。若日

本人想要在 10 月就看到楓葉轉紅，須前往哪一

島嶼才有可能欣賞到大自然的美景？ 

(A)北海道 (B)本州 (C)四國 (D)九州。 

18. 圖中的ㄅ~ㄈ代表洋流。台灣和日本皆有盛產櫻

花蝦，但是許多日本人卻喜歡到台灣購買，因為

櫻花蝦是順著洋流到台灣後才抵達日本，故台灣

捕獲的櫻花蝦較為肥美。請問此洋流應為何者

(請選主要洋流)？ (A)ㄅ (B)ㄆ (C)ㄇ (D)ㄈ。 

19. 日本優衣庫公司 UNIQLO 提出週休三日，方便

女性安排休假日可以做其他事情。圖中下列哪一

個地區冬季常因大雪使道路中斷，故週休三日、彈性上班較為方便？  

(A)福岡 (B)廣島 (C)京都 (D)札幌。 

20. 日本精神象徵富士山位於哪一座島上？(A) A (B) B (C) C (D) D。 

21. 日本主要工業區多緊鄰什麼海域？(A)黃海 (B)日本海 (C)太平洋 (D)印度洋。 

22. 若日本要利用中國眾多的人口成為勞工區位，以地緣關係，最適合去哪裡設廠呢？ 

(A)珠三角經濟圈 (B)長三角經濟圈 (C)環渤海經濟圈 (D)西三角經濟圈。 
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23. 日本2019年4月起開始施行特定技能簽證，開放 14 種行業招攬外籍藍領，包括農漁業、看護、建

築工、清潔工等，意味日本勞力密集型的工作機會大解禁。請問日本此項政策推動的主要原因為

下列何者？ (A)日本老年人口減少 (B)日本生育率低迷 (C)日本人口密度高 (D)日本人口數量多。 

24. 日本漫畫改編電影《咒術迴戰 0》於111年2月底在臺灣正式上映，不只首週票房破億元，周邊商

品也吸引廣大影迷購買，繼2021年7月於日本開展，《咒術迴戰展》2023年移師台北華山，由日本

版權方與羚邦集團授權、聯合數位文創主辦，帶來近400件日本動畫手稿與幕後製作內容、巨型投

影以及台灣限定模型場景區，讓喜愛《咒術迴戰》動畫的人們得以更親近作品，從製作者的視角

再次欣賞這部製作精良的動畫工藝結晶。下列何者最可能是該國推動上述產業的主要優勢？ 

(A)臨海位置有利海運發展 (B)技術研發交由海外部門 (C)透過授權賺取額外收益 

(D)日本具東、西文化特色。 

 

◎你有聽過脫北者嗎？脫北者指的是通過非正常渠道離開北韓的人們，南韓為「탈북자」

（Talbukja，脫北者），在北韓被稱為「叛逃者」。這些人逃離北韓的原因，除了與高壓專

制下渴望自由、嚮往外界生活有關外，也和北韓境內生活困苦，時常面臨饑荒等因素有關。

加上政府長期 重視軍事、國防工業，忽略民生工業。其糧食仰賴國外援助，一旦國外糧食供

給中斷，加上天災的影響，饑荒問題會愈發嚴重。最嚴重的一次饑荒，發生在1994～1999 年 

間。因飢餓直接或間接造成的死亡人數，估計約為24萬～350萬人（註：數據因北韓資訊封閉，

難以精確估計）。 

25. 2019 年 6 月 22 日北韓以南韓政府放任脫北者施放空飄氣球為由，大動作切斷南北韓軍事熱

線，隨即又炸毀位於開城的兩韓聯絡辦公室。同時，北韓放話撕毀板門店軍事協議，重新在邊界

部屬軍力，並在西南重啟軍事演習，接著還以羞辱方式準備向南韓散布懲罰傳單。脫北者利用哪

一風向施放空飄氣球？ 

(A)↖  (B)↗  (C)↘  (D)↙。 

26. 依文章所述，下列何者並非北韓的人口推力？ 

(A)高壓專制 (B)糧食外援 (C)饑荒頻仍 (D)重國防輕民生。 

27. 北韓因自然環境不利作物生長而時常發生飢荒，下列何者並非其不利條件？ 

(A) 緯度高，冬溫低 (B)地形以高原為主體 (C)生長季短，一年一穫 (D)礦產資源缺乏。 

 

28. 西元2012年由南韓歌手Psy主唱的《江南Style》，音樂錄像突破10億觀看次數；隨後數年繼續輸出

流行音樂(KPOP)勁旅，如BTS和Blackpink等，2020年電影《寄生上流》更是勇奪奧斯卡金像獎等

多項國際殊榮；韓國史上第一人！BTS 柾國 solo登「2022卡達世界盃世足賽」開幕表演。 

請問：造成南韓文化在亞洲和世界廣泛流行的主要原因為何？  

(A)礦產能源依賴進口 (B)戰後受到美國援助 (C)大量人才出國留學 (D)政府及企業的支持。 

 

29. 日本近期針對新冠病毒，設計出一款新型機器人，可以使用紫外線自動消除室內表面的流感病毒

與冠狀病毒，這款機器人運用在醫院等公共場所非常方便有效，這款發明領先全球。」日本機器

人開發技術十分純熟，最可能原因為下列何者？ (A)提高生產成本 (B)解決勞動力不足 (C)提高長

者工作意願 (D)發展汽車工業。 
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30. 日本是東北亞最早進入工業化的國家，其高科技技術可說是居全球翹楚，但他的產業結構現在面

臨一個巨大的危機「產業空洞化」。對於「產業空洞化」的敘述下列何者正確？ (A)日本一級產業

大量外移 (B)日本二級產業大量外移 (C)日本三級產業人數偏低 (D)日本勞工薪資偏低。 

31. 日本的汽車、電子、電器等，在全球市場占有率相當高，國際貿易發達。請問：日本積極進行海

外投資與設廠，並擴展跨國企業的主要目的為何？(A)提升國際形象 (B)降低生產成本 (C)實施經

濟侵略 (D)提高就業機會。 

 

32. 日本農業機器人公司AGRIST於2019年成立，開發團隊先從甜椒農場測試自動採收機器，於 10 月

正式創業。AGRIST所開發的採收機器人 L，重 16 公斤，單次充電充滿電池可連續作業 4 小時，

內建人工智慧，使 L 機器人可以高準確度採收甜椒，在理想狀況下 28 秒可採收一個，採收時

還同時剪除多餘的枝幹，以節省時間。除了採收以外，L機器人也可在未成熟的時候收集甜椒不

同生長階段的影像，以人工智慧學習分析，未來可診斷甜椒是否有病害，並預測收成。請問，上

述農業機器人的開發，主要是因為日本在發展農業上遇到什麼困境？  

(A)天然災害衝擊 (B)可耕地不足 (C)人口老化嚴重 (D)薪資下跌。 

 

33. 『年溫差的影響條件有兩大個部分：第一個是「緯度」，緯度跟年溫差呈現正比的關係。第二個

就是「水氣多寡」，靠近海邊的濕潤地區 其年溫差就會比內陸乾燥地區小。』根據上面說明，以

下三個地點：(甲)中國北部區域 (乙)朝鮮半島 (丙)日本列島。其年溫差由大至小依序排列為何？ 

(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲 (D)丙乙甲。 

 

◎日本的卡通動漫是許多人的成長記憶，伴隨

著我們的童年時光，附圖為日本著名卡通⼈物

的景點，為當地帶來眾多的遊客，成為動漫文

化的產業鏈。請問：  

34. 圖中， 1 號地點為著名動漫電影《龍貓》、《魔 

⼥宅急便》、《神隱少⼥》的製作公司所在，當

地設有三鷹之森吉⼘⼒美術館，許多動漫的場

景或製作過程都能在美術館中體驗。若以附圖中位置判斷，要前往當地參觀則應該搭乘⾶機到下

列哪⼀個機場最為適合？(A)本州東京國際機場 (B)四國⾹川縣⾼松機場 (C)北海道札幌新千歲機

場 (D)九州福岡機場。  

35. 臺灣氣候較溫暖，因此冬天鮮少⾒到飄雪的場景，若王先⽣⼀家⼈欲利⽤寒假前往⽇本的景點旅

遊， 則前往上圖中何處較有機會⾒到飄雪的景象？(A) 1 號三鷹之森吉⼘⼒美術館 (B) 2 號櫻桃

⼩丸⼦樂園 (C)3 號麵包超⼈博物館 (D) 4 號永井豪紀念館。 


